

XXXIII. évfolyam  
Főszerkesztő:  
**Dr. MARTON ERNŐ**  
A szerkesztésért és kiadásért felelős:  
**SCHÖNDEZSŐ**  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
TEL-AVIV, Schlesinger u. 9.  
Telefon: 29-98

# UJ KELET

PÁRTONKIVÜLI NAPILAP

**מזרח חדש**  
(אורי קלט)  
ענין ציפי בלתי מלגתי בשפה אנגלית  
שנה ל"ג  
העורך: ד"ר א. מרטון  
בהתארה: דוד שון  
המפיקת והתחלה:  
הלאביב, רחוב שלוינגר 9

## Shàrét megindokolja a Kneszetben

### miért terjesztett elő Izrael új javaslatokat Jeruzsálem kérdésében

**A Kneszet nem folytat vitát a jeruzsálemi kérdésben**

A Kneszet szerda délutáni ülésén Moshe Sznéh (Mapám) napirendi javaslat formájában éles támadást intézett a kormány ellen az UNO elé terjesztett jeruzsálemi javaslat miatt. A javaslatot már tárgyalják az egyes államok, csak a Kneszet, annak a nemzetnek megválasztott testülete, amely a legjobban van érdekelve a dologban, meg nem tárgyalhatta ezt az okmányt. Sznéh szerint

parlament előtt kell folynia, hanem a kormány az, amely ebben az ügyben illetékes. A jegyzék azon az alapon épül fel, amely már számtalanszor volt tárgyalás anyaga a Kneszet nyilvánossága előtt, vagyis, hogy az Egyesült Nemzeteknek van valamelyes közük a szenthelyekhez, de vannak különféle módok, amelyek révén

az Egyesült Nemzeteknek a szenthelyekhez való kapcsolata kifejezésre juthat. A kormány emlékiratában egy szó sincs az arab részről és a jeruzsálemi óváros Abdallah által való bekebelezésének elismeréséről, de természetes, hogy az okmány megfogalmazásánál nem hagyhattuk figyelmen kívül azt a

tényt, hogy a szenthelyek nagyrésze és Jeruzsálem óvárosa nincsen zsidó kezén.

Még 1948-ban Párisban közöltük az UNO fóruma előtt, hogy a legjobb megoldásnak az Óváros nemzetközivé tételét tartjuk. A kérdés az, mi jobb: a jelenlegi arab uralom Jeruzsálem óvárosában, vagy nemzetközi igazgatás. A válasz világos.

Ezután Shàrét külügyminiszter kérte, hogy vegyék le a kérdést a napirendről. A Kneszet 46 szavazattal 24 ellenében elfogadta a külügyminiszter javaslatát.

A szavazás után Uri Cvi Grünberg (Chéruť) magából kikelve kiáltotta a koalíció pádsorai felé: „Jeruzsálem ellen szavazatok!” és amikor dr. Nir helyettes házelnök Grünberget rendreutasította, azt kiáltotta feléje: „Jeruzsálem ügyében sohase fogok hallgatni!”

## Péntek délutánig el kell dölnie a haifai petróleumfinomítók sorsának

**Horovitz államtitkár párisi nyilatkozata**

Páris (UP). — David Horovitz pénzügyi államtitkár szerdán kijelentette Párisban, hogy az izraeli kormány péntek délutánig vár döntést az angol petróleum érdekeltségektől a haifai olajfinomító üzemek megnyitása tekintetében. Bármilyen legyen a döntés, az izraeli kormány nem várhat tovább ennek az ügynek az elintézésével.

Horovitz államtitkár nem volt hajlandó nyilatkozni arról, hogy mit tárgyalt a francia pénzügyminiszterrel, de annyit közölt, hogy a megbeszélésen sem a haifai olajfinomítók, sem a fegyverszállítók kérdése nem került szóba. Diplomáciai megfigyelők nem tartják kizártnak, hogy Horovitz francia kölcsonók iránt érdeklődött.

azonban hevertetn a haifai olajfinomítókat csupán azért, mert az olajtermelő arab államok bojkottálják Izráelt. Az Anglo Iranian Oil Company, amely a haifai üzemek tulajdonosa, köteles gondoskodni a finomítók újból való üzembehelyezéséről.

Horovitz államtitkár ma visszautazik Londonba és hétfőn Londonból az Egyesült Államokba repül.

## Nem lehet csökkenteni az adóterheket

**Kaplan pénzügyminiszter befejezte hatalmas pénzügyi expozéját**

A Kneszet szerda délutáni ülésén Eliezer Káplán pénzügyminiszter folytatta a költségvetési vitával kapcsolatos expozéját. A miniszter rámutatott arra, hogy nem lehet csökkenteni a jövedelmi adót, mert az adómentes adóalapnak évi 100 fonttal való emelése a jövedelmi adónak 3 millió 600 ezer fonttal való csökkentését eredményezné.

hetnek eredményre. A pénzügyminiszter véleménye szerint az izraeli jövedelmi adórendszer sokkal szociálisabb, mint a világ bármely más országában.

és romániai alijja ró a kormányra. A következő hat hónapban csupán a sátorfalvak terve két millió fontot igényel, ennek a számlának terhére a kormány a Szochnutert már egymillió font értékű garanciát vállalt. Az új olék részére eddig 31 ezer lakásépítést építettek ebből 28.956 lakást az 1949-es terv keretében, míg 5.921 lakást az 1950-es terv keretében. Ezek a számok — mondotta Káplán pénzügyminiszter — megdöntik a Mapám-párti dr. Sznéh érvét, mely szerint a sikuntvert csak 50 százalékkal hajtottuk végre.

**A világ legszociálisabb adórendszere**  
Ha fokozni akarjuk a bevételeket — mondotta a pénzügyminiszter — kénytelenek vagyunk az adóterheket a nép legszélesebb rétegeire is kiróni. Mindazok a javaslatok, amelyek azt célozzák, hogy az adóterhet kizárólag a gazdagok kizsákmá csoportja viselje, nem vezet-

A továbbiak során a pénzügyminiszter bejelentette, hogy fokozni akarja a benzin fogyasztási adóját, ugyszintén adót akar kivetni mindazokra, akik külföldre utaznak és 15 fontnál többet fizetnek egy jegyért. Ugy vélem — mondotta a pénzügyminiszter — hogy ezek az utazások luxuszámba mennek. Félek azonban, hogy az izraeli polgárság különleges utazási mániáját még adókkal sem lehet gyógyítani.

**Ebben az évben szerződést kötöttünk további 26 ezer lakásépítés felépítésére.**

Dr. Sznéh másik érve, mely szerint a tavalyi országfejlesztési költségvetésnek csak 60 százalékát investáltuk, nem helytálló, mert a valóságban az 55 millió fontra rugó költségvetésből 41 milliót használtunk fel, ami 75 százalékot jelent. Ugyanakkor a Jeruzsálem fejlesztésére szánt összegeket százszázalékkal kimerítettük.

Az 1949 május és 1950 április közötti időszakban 76 millió 900 ezer font összegű behozatalt engedélyeket adtunk ki. Ebből az állami és kormányintézmények 16,9 százalékot, vallási és közintézetek 1,7 százalékot, hisztadruti intézmények 9 százalékot és a magángazdaság szektora 72,4 százalékot kapott.

## Válságosra fordult Smuts tábormagy állapota

Pretoria (UP). — Smuts tábormagy állapota az elmúlt éjjel válságosra fordult. A tüdőgyulladás következtében az agg 80 éves államfő szíverése erősen meggyengült. Smuts tábormagy magánorvosa a nap folyamán erőfeszítéseket

tett arra, hogy felerősítse a beteg szívét. Habár a hivatalos jelentés nem tesz célzást a katasztrófa közeli bekövetkezésére, családi körben mégis megkomolyabban aggnak a tábormagy sorsáért.

## Abdallah tovább taktikázik az Izraellel való béke kérdésében

**Amerikai diplomaták bizalmas értekezlete a jeruzsálemi óvárosban**

Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudósítójától): Jeruzsálemi diplomáciai körökből származó értesülés szerint az Izraelben és a szomszédos arab államokban állomásozó amerikai diplomaták bizalmas megbeszélést tartottak Jeruzsálem arab részében, amelynek főpontját az izraeli-transzjordán béketárgyalások eddigi sikertelensége képezte. A diplomaták arról tanácskoztak, miként lehetne a tárgyalásokat meggyorsítani. Jeruzsálemben úgy tudják, hogy az izraeli külügyminisztérium egy magasrangú tisztviselője körülbelül tíz nappal ezelőtt ismét meglátogatta Abdallah szuheni palotájában, mialatt az Arab Liga Transzjordánia kizárásáról tárgyalt Aexandriá-

ban. Abdallah, mint már annyiszor ezelőtt, „őszinte békeszándékairól” beszélt és megismételte jól ismert frázisát, hogy „még halála előtt látni szeretné, hogy az izraeli és jordáni nép testvéri szomszédosságban él”. (Egy magasrangú izraeli politikus szkeptikusan megjegyezte, hogy ezt a kijelentést inkább úgy kell értelmezni, hogy „bár addig élnek, amíg a két nép között helyreáll a testvéri szomszédosság”).

Abdallah egyébként az utolsó tárgyalás folyamán semmi lényegeset nem engedett eredeti feltételeiből. Továbbra is követeli az elhagyott arab javakért való magas kártérítést, határkiigazításokat a

háromszögben és szabad kijáratot a Földközi-tengerhez. Az egyetlen eltérés abban áll, hogy sejteti engedte, miszerint a szabad kijáratot egy Gázába vezető korridor formájában is elfogadná. Jeruzsálemi diplomáciai körök véleménye szerint az eddigi sikertelenség arra indíthatja Izráelt, hogy ismét az Egyiptommal való béketárgyalásokra összpontosítsa erőfeszítéseit. Nyilvánvaló ugyan is, hogy Abdallah Egyiptom példája nélkül nem mer az adott feltételek között határozott lépést tenni. Valószínűnek tartják, hogy a közeljövőben az izraeli külügyminisztérium tisztviselői ismét érintkezésbe lépnek Egyiptom megbízottjaival.

**A totalizmusok ellen**

Káplán pénzügyminiszter ezután az elhangzott ellenzéki érvekre tért ki. A vita során — mondotta a pénzügyminiszter — három tendencia jutott kifejezésre: dr. Sznéh a totalitarizmus rendszerét szeretné bevezetni a gazdasági életbe. A Chéruť szószerű a totalis anarchia mellett szálltak síkra, amit ők „szabadságnak” neveznek, a klacionisták nem mernek szélsőséges hangokat megütni, inna van az, hogy szószerűök dadogtak és főleg célzásokra szorítottak. Kétségtelen, hogy a mi jelenlegi helyzetünkben a „gazdasági szabadság” anarchiát jelent. E két szélsőség között keressük azt az utat, amely az ország építéséhez és gazdaságunk megszilárdításához vezet.

**Az elriasztó orosz példa**

Óvnunk kell az országot — mondotta Kaplan pénzügyminiszter — a Mapámnak attól az illuziójától, mely szerint az ország fejlesztéséhez és építéséhez szükség van a nyugati segítségre.

(Folytatás a negyedik oldalon)

## Egy jellemzős, aki eljátszotta szerepét...

Írta: MICHAJLOVICS SANDOR.

Már gyermekkorában nagy színészi jövőt jósoltak a kis Warsavszkynak. Apja is színész volt, a jiddis színpad büszkesége. Tizenhat éves korában szabadul fel a haláltáborból. A párisi gazdag Poljakov hozzásegítette, hogy a francia színiakadémiára kerüljön és ugyancsak ott neki lehetősége, hogy a néber nyelvet már külföldön elsajátítsa. Poljakov nem csak gazdag orosz zsidó, hanem telivercionista is és azt remélte, hogy vedence a néber színpad büszkesége lesz.

Az izraeli szabadságharc hírére az alig húszéves színinövendék otthagya a színiiskola padját, beállt a külföldi önkéntesek sorába és eljött harcolni az onálo zsidó államért. A kaszárnyában egy alkalommal az ezred népségén lépett fel ahol olyan nagy sikert aratott, hogy azonnal a frontszínházhoz helyezték át. Ott ismerte meg a Li-La-Lo igazgatóját, aki a kaszárnyában szerződöttele le társulatához a tehetséges jellemzős.

A háború végetért s Warsavszky mint leszerelt katona megismerte az izraeli valóságot, mikor bútorozott szobát próbált bérelni — kulcs pénz nélkül. Kétségbeesésében már vissza akart utazni külföldre, de a színigazgató lebeszélte tervéről, mondván, hogy a lakásmiseria csak ideiglenes jelenség és amíg ez a probléma megoldódik, lakhat a színpadon. Előadás előtt úgysem mehet aludni, azután meg szabadon áll számára a színpad. A hely elég tágas, egy színpadi agy is akad, aludhat ott kényelmesen és olcsón.

A lelkes színész örömmel kapott az ajánlaton és így valóban éjjel és nappalát a színpadon töltötte. Szolid kollégának bizonyult és egyhamar nemcsak a közönség, hanem a színház kedvence is lett. Ezért érhető színészársainak nagy meglepetése, amikor a rendőrség megjelent a társulat givátáji előadásán és a fiatal Warsavszkyt a színpadról a börtöncellába kísérte Marianne Liszner, King George-utcai özvegyasszony kirablása miatt.

A színtársulat tagjai meg voltak győződve róla, hogy kollégájuk végzetes tévedés áldozata és masnap ismét pontosan megjelenik az előadásán. De kiderült, hogy a rendőrség nem járt hamis úton, mert a tehetséges jellemzős igen jellemtelen szerepet játszott el a rablótámadásban. A rendőrségen mindent töredelmesen bevallott. Elmondotta, hogy megismerte a banda cseh származású vezérét, akitől megbízást kapott, hogy menjen el az özvegyasszony lakására és nyomozza ki, nem lakik-e ott valami gyanús egyén. Warsavszkynak azt mondta, hogy mint színész, sikeresen fogja eljátszhatni a nyomozó szerepét.

A színész vállalta a megbízást. Elment az özvegyasszony lakására, alaposan kivizsgálta a házatájt és pontosan beszámolt megbízójának a helyszínen szerzett tapasztalatokról. Ugyáztzik, meg voltak elégedve működésével és 5 font honoráriumot kapott. Warsavszkynak nagy szüksége volt a pénzre. Megismerkedett egy leánnyal, akivel komoly szándékai voltak és remélte, hogy sikerül majd megtakarítania egy sikunra valót. A menyasszonyjelölt ugyanis nem volt hajlandó beköltözni a színpadra és emiatt nem tarthatták meg az esküvőt.

Warsavszky a rendőrségen bevallotta, hogy jelen volt a rablótámadásnál, de tagadta, hogy tudomása lett volna barátai szándékáról. „Hiszen — vallja a színész — ha részt akartam volna venni a bűntény végrehajtásában, elmaszkirozhattam volna magam úgy, hogy az özvegyas-

## Eddie Cantorról nevezik el az Alijját Noár egyik nevelőintézetét

A Jeruzsálem melletti Máále Hachámis kibucban tegnap délelőtt érdekes ünnepséget tartottak, amelynek keretében elhatározták, hogy az Alijját Noár által létesítendő új nevelőintézetet Eddie Cantorról, az Izraelben tartózkodó világhírű zsidó filmszínészről nevezik el. Eddie Cantor tudvalevőleg az Alijját Noár lelkes propagandistája Amerikában.

Az új nevelőintézetet az amerikai Hadassza építi annak a tervnek a keretében, amely helyre akarja állítani a függetlenségi háborúban megrongálódott Alijját Noár-intézmények épületeit.

Máále Hachámisán három épületet kezdtek építeni és az egész intézmény három hónap múlva lesz kész.

Az ünnepségen jelen volt Eddie Cantor, az Alijját Noár amerikai és izraeli vezetőinek nagy csoportja és számos

## Ki akarták fosztani a T.W.A. repülőtársaság pénzszekrényét

Az éjjeli őrök ébersége miatt a betörők nem fejezhették be munkájukat

Szerdára virradó éjjel újabb kasszafurási kísérlet történt Tel-Avivban, a betörőknek azonban ezúttal sem sikerült tetűket végrehajtani. Ezen a héten ez a harmadik betörési kísérlet, amelyet éjjeli őrök akadályoztak meg. Az első kísérletet a Poalé Mizrahi bankjánál hiúsították meg, majd a Mázor-féle gyémántgyárban akartak betörést elkövetni, de egyik vállalkozás sem sikerült. A harmadik betörési kísérlet az amerikai TWA repülőtársaság irodájában történt. Éjjel után 2 órakor a Montefiore utcában szolgálatot teljesítő éjjeli őr gyanús mozgást észlelt a 16. számú ház udvarán. Az éjjeli őr fűtyjeleket adott és

rendőrök után kiáltozott, mire az udvarból néhány ember rohant ki és elmenekült. Az udvaron egy pénzszekrényt és mellette betörőszerszámokat találtak.

A rendőrség megállapította, hogy a pénzszekrényt a TWA amerikai repülőtársaság Achuzát Bait utca 3. sz. alatti irodájából lopták el. Ennek a háznak a telke szomszédos a Montefiore utca 16. számú ház udvarával és a betörők nyilván itt akarták kifeszíteni a pénzszekrényét.

A rendőrség azt hiszi, hogy mind a három betörési kísérletet ugyanaz a banda követte el.

## UJ PATENT

„ZWANOL” Szekrényes jégszekrény

gyári lerakat. Valamint európai és belföldi bútorkülönlegességek nagy választékban kaphatók.

Fuchs és Freimann

bútorüzletében, JAFFA, 299 utca, Anglo-Palestine Bank épület.

4578

## Az angolok előbb megkínózták, azután kivégezték

a Ziv-pataknál elfogott 12 Palmach-katonát

Tel Litvinskibe szállították a kiásott csontvázakat a személyazonosság megállapítása céljából

Megirtuk, hogy a haifai öbölben lévő Kurdáni olétábor mellett tömegsirt találtak, amelyből 12 csontvázat emeltek ki. Már az első percben az volt a feltevés, hogy annak a 12 Hagana-katonának a földi maradványait találták meg, akik az 1945 nyarán a Ziv pataknál végrehajtott hidrobombázó akció során eltűntek. A legújabb értesülések szerint megbízható bizonyítékok merültek fel, amelyek igazolják a feltevés helyességét. Azt a Palmach-csoportot, amelyet a Ziv-patak hidjának felrobbantásával bíztak meg, az angolok elfogták, megkínózták, majd pedig lemészárolták. A hidrobombázás éjjelen az akkói várban bebörtönzött Hagana-harcosoknak feltűnt, hogy az angolok sürgősen a szomszédos Kurdánba hívták a börtön ápolóját, egy Páriz nevű, most Názáretben élő arabot. Az ápolónak azt mondták, hogy egy tucat zsidó sebeit kell bekötöznie. Ilyen értelemben tett vallomást Jicchák Pinto, a Saár Háámákim kibucban élő egykori Palmach-vezető, aki ebben az időben az akkói vár foglya volt.

A feltevés szerint az angolok elcincogták a megkínzott Palmach-katonákat és ezért hívták az arab ápolót. Később azonban elhatározták, hogy nem helyezik szabadlábra a helysáron összevert harcosokat, hanem kivégezték őket.

Közben azt is megállapították, hogy a kurdáni olétábor lakói már négy hónapja ezelőtt figyelmeztették a rendőrséget a tömegsirttal. Akkor ki is szállt a helyszínre egy rendőrcsoport, ez a látogatás azonban nem szerepel a rendőrségi naplóban. A hatóságok most vizsgálatot folytatnak ebben az ügyben.

A csontvázakat Tel-Litvinskibe szállították, ahol a kórházban igyekeznek a halottak személyazonosságát megállapítani.

## Súlyos helyzetbe jutottak a kórházak az ápolónok katonai behívása miatt

Beér Sévában szelnek eresztették a beteget — A telavivi Hadassza egyelőre nem vesz fel betegeket a belgyógyászatra

Az utóbbi napokban az ország különböző kórházaiból számos ápolónót hívtak be katonai szolgálatra. A közegészségügyi hatóságok és a hadsereg között hónapok óta tart a konfliktus ebben a kérdésben. Az egészségügyi minisztérium azt hangoztatja, hogy az ápolónok rendkívül kis száma miatt amugyis nehezen tudják ellátni a kórházak szolgáltatásait. A hadsereg több ízben adott halasztást az ápolónóknak, tegnap azonban a telavivi Hadassza kórházban már nem jelent meg néhány ápolónó, aki elkezdte katonai szolgálatának teljesítését.

A kórház igazgatósága még kedden este is megbeszélést folytatott ebben a kérdésben, sőt Ben Gurion miniszterelnöknél is interviáltak, ezek a közbe lépések azonban sikertelenek maradtak. A kórház igazgatósága erre úgy határozott, hogy egyelőre nem vesz fel betegeket a belgyógyászati osztályra, minthogy amugysem tudja kezelésüket ellátni. Az

Rájuk omlott a vízvezetékű gödör. A negevi Nir Am közelében tragikus munkabaleset történt. A Mekorot csövezetéképítési munkálatai közben egy tíz méter mélységű gödör beomlott és a benne dolgozó munkásokat maga alá temette. A gödörből hat súlyosan sebesült munkást mentettek ki, akiket a Beilinson-kórházba szállítottak. A munkások a Beér Séva melletti olétábor lakói.

## En nem is tudom hogy van ez.

de határozottan van új a nap alatt. Az ember sohasem mondhatja azt, hogy őt már nem érheti meglepetés. Mert mi történt velem a minap? A doboz ott kezdődött, hogy katonai ügyeim rendezése céljából szükségem volt néhány rosszul sikerült fényképre és ezekből kerestem az Allenby és Rotschild kereskedéséből született telavivi gyorsfényképezőtelepet, ahol percekben belül hozzájuthat az ember egy-egy zilálarcú szörnyeteg fotográfiájához, amelyet magának valhat.

Am alig keltem fel a kliensek számára kijelölt díszszékről, amikor mellém lépett egy jólöltözött, életerős magyar-ajkú fiatalember és így szólt hozzám:

— Vízum megvan már?

— ?

— Kapott már választ, vagy még be sem adta az iratokat?

Ekkor már érdekelt a dolog máze-alappon.

— Még nincs vízumom, — mondtam,

— És magának?

— Folyamatban, — így ő. — Már tükön ülök. Rögtön láttam magán, hogy maga is repatriálni akar. Az én szememet nem lehet becsapni... Mert mért fényképezet egy magunkfajta ember? Kész dolog: megy vissza...

Ezekután mint két rokonlélek beszélgetésbe elegedtünk Hamar tisztázódtak a dolgok. Itt nem lehet kibírni. Ez nem egy ország. Ez egy sivatag. Ez nuku. Majd elmegyünk a Negevbé meggebédni, mi? A kis Móríka! Előbb befonjuk a szemöldökünket és jelezzük, hogy elment az eszünk, nem igaz? Magyarországon most klassz. Van minden. Nemcsak protekció. A céna elvette az eszünket. Egy dágfilé itt minden. Kell a fransznak. Pont jókor jött az amnesztia-rendelet, hogy vissza lehet menni. Mert miről van szó, kérem? Ez ember egy kicsit együttdolgozik a Párttal, adja kicsit a nagy kommunizát és rögtön kap egy jó állást. Mert ott megbecsülik az embert. Kétszerkettő.

Megveregettük egymás vállát és elváltunk. Remélem meg fogja kapni a vízumot. Az Isten nem ver borta!... k. 1.

## VEZETONO - ELADONO

többéves gyakorlatlall NŐI KONFEKCIÓOSZTALY részére azonnalra kerestetik. — Ivrit tudás szükséges.

Ajánlatok pontos adatokkal „B” Advertising Nr. 17. Haifa, Herzl utca 40. 4575

## Magyar kártya

(PIATNIK) KAPHATO

## Hadash könyvtár

TEL AVIV, HAYARKO 59.

## RÁDIÓ

6.30: Máh tovu, 6.35: torna, 6.45: szórakoztató zene, 7: hírek és éleimezési hírek, 7.15: hanglemezek, 7.45: Sacha Parne hegedűjátéka, 8.15: keleti zene, 10.30: zongoraszámok, 10.45: délvidéki zene, 11: délelőtti hangverseny Ernst Bloch műveiből, 11.45: skandináv néptáncok, 12: szórakoztató zene, 12.30: a kórházak műsora, 13: katonaműsor, 13.30 hírek, 13.45: a háziasszony rovata, 14: angol hírek, 15: francia hírek, 16.15: szórakoztató zene, 16.30: operarészletek, 17.30: héber melódiák, 18: hírek, 18.30: ifjúsági műsor, 19: munkásrovat, 19.45: Tenách-részletek (121-122 szoltár), 20: katonaadás, 20.30 hírek, 21: Márk Lavri szvitjének és dalainak előadása Bracha Cfiara és a Kol Jiszráél zenekarának közreműködésével, 21.45: a Kol Jiszráél zenekari hangversenyének folytatása, 22.15 angol hírek, 22.25: hírszövegfoglalás, 22.30 talmudlecke, 23: Regina Homska (mezzoszoprán) vallásos népdal-műsora.

## GRESCHLER MIKSA és NEJE

(Banska Bystrica) Lugano Hotel Imperial Tel Aviv.

cimek hiányában ezúton hívják meg rokonokat, barátait és ismerőseiket gyermekeik

## ROSENBERGER DÁVID és NEJE

(Bratislava) Ness Ziona.

## RUTTI és TIBOR

június 27-én (kedden) délután 6 órakor a nass-zionai templomban tartandó esküvőjére.

Sürgöncim: Rosenberg Ness Ziona. 4582

## LEVELEK

a szerkesztőhöz

## Mi lesz velünk rokkantakkal?

Azoknak a rokkantaknak, a nevében írok, akik még ma is bét-olomban vannak, vagy ha már el is hagyták azt, meg mindig nincs megélhetésük. Mivel tudom, milyen nehéz a kérdés, tudom, nehéz lesz a felelet is. Mégis azt kell kérdeznem: mi lesz velünk?

A HOH országos vezetéséhez fordulok ebben az ügyben, mert nem mernem még gondolni sem, hogy amikor a magyar jisiv megszervezésével foglalkoznak, megfontolják azokról, akik olyan sokat szenvedtek és még ma is szenvedniük kell. Ha a magyar jisiv törödni fog rokkantjaival és lépéseket fog tenni érdekükben, ez egyben figyelmeztetés is lenne a többi nyelvtérület szerinti jisivoknak, hogy nekik is kötelezettségeik vannak rokkantjaikkal szemben.

De nemcsak azoknak a problémájával kell foglalkoznunk, akik már az országban vannak. Nehezebb azoknak az esete, akik éveket a háború befejezése után még mindig Németország, vagy Ausztria egyik légerében ülnek. Meddig és mi lesz a sorsuk? Okulva saját helyzetemen, kérem minden bajtársamat, ne kövessen el könnyelműséget és várja meg ott, míg itt nem rendeződik a nehéz probléma és talánvala valami cél szerű megoldást, hogy ötévi légerlakás után ne kelljen megint hónapokat a bét-olomban töltönni.

Remélem, hogy soraim a HOH vezetésénél kellő visszhangra fognak találni, ami hozzá fog járulni helyzetünk javulásához és a rokkantkérdés helyes megoldásához.

Winkler Cvi, Cfat.

## „Ne tartsd vissza a munkás bérét...”

Az Új Kelet egyik legutóbbi számában olvastam Löwenkopf Kálmán szép cikkét a tóra ünnepről, amelyben többek között a zsidó törvény egyik legszebb kitételét idézte: „Ne tartsd vissza a munkás bérét egy éjjelen át.” Ehhez a szép, rövid szociális igazsághoz szeretnék hozzájárulni, annál is inkább, mert az ezzel kapcsolatos probléma igen sokunkat érinti. Másfél éve vagyok az országban és első naptól kezdve, ahogy dolgozni kezdtem, munkaadóim visszatartották a béremet nem egy, hanem 30 és 60, sőt 90 éjjelen át is. Ezáltal nagyon megnehezítették az életünket, mert nem tudtunk fizetési kötelezettségünknek eleget tenni. Nem különös, hogy a törvényt ezt a törvényt pont itt nem tartják be? Az ilyen és hasonló apró mozzanatokból tevődnek össze azok az elkeseredett hangok, amelyeket sok új olétől lehet hallani. Miért nincs törvény arra, hogy a ledolgozott bért a munkaadónak nem szabad visszatartania?

Müller Cvi, Zichron Jaakov.

## A magyarajku jisiv megszervezéséhez

Sok tanács és kitünő ötlet hangzott el pro és kontra a magyarajku jisiv megszervezésének kérdésében, de sehol és senkitől sem hallottunk egy igazán életrevaló organizációs óriási ötletet. Nem elég országos vezetőséget választani, amikor területek magyarajku zsidó lakosságának semmiféle kapcsolata sincs a Hitachdut Oléj Hungáriához. Példa erre a Petach Tikva és Ráánáná között elterülő számos kisebb-nagyobb helység. Több oldalról hangzott el az a kívánság, hogy a két város valamelyik központi fekvésű helységében állítsunk fel a HOH helycsoportot. A magam részéről Magdiét, vagy Rámátájimot ajánlanám, amely sűrű lakottságánál fogva a legalkalmasabb volna.

Ha a magyarajku jisivot meg akarjuk szervezni, nem szabad megvárni, amíg az egyének jönnek a HOH-hoz, hanem a HOH-nak kell eljárnunk. Az egyik mód erre talán az volna, hogy az Új Kelet egy hetén át közöljön belépési nyilatkozatot, amelyet az új olék aláírnának és a postabélyegben leróható tagsági díjjal együtt küldenek be a HOH-hoz. Fel lehetne használni a szervezés céljaira a hólabda-rendszer is. Magának az országos vezetőségnek oda kell hatnia, hogy erősödjék a kölcsönös bizalom és segítőkészség, nem annyira anyagi, mint erkölcsi téren. Az anyagokat, ha nehezen is, inkább meg tudja szerezni az egyes ember, mint a hathatós erkölcsi támogatást, amelyre sajnos nagy szükség van minden vonalon, mindaddig, amíg a „Landmannschaftok” működni fognak.

Halmas Mócsák, Magdiel.

## Az arab és zsidó vagyonok kompenzációjáról kezd tárgyalni a Békéltető Bizottság

Hamilton Fisher, az UNO-vezérkar sajtófőnöke a határc incidensekről és egyéb aktuális kérdésekről

Jeruzsálem, (Az Új Kelet tudósítójától): A Békéltető Bizottság nem szünetelt a működését, de jelentést tesz az UNO közgyűlésének a közvetlen izraeli-arab béketárgyalások megkezdésére tett erőfeszítéseinek sikertelenségéről, — jelentette ki tudósítónknak Hamilton Fisher, az UNO közkeleti sajtófőnöke, aki néhány órával a beszélgetés előtt tért vissza Beirútból, ahová Cordier, az UNO helyettes főtábornokát kísérte.

A Békéltető Bizottság még csak most szövegezi jelentését, nem valószínű azonban, hogy javasolni fogja saját felosztását.

Az izraeli-arab béketárgyalások létrehozása ugyanis csak egyik feladata a Békéltető Bizottságnak. Ennek a feladatnak sikertelensége után a Bizottság a kompenzációk kérdésére fogja összpontosítani munkáját. Amennyiben sikerül bármilyen megoldást elérni a két oldalon lefoglalt ellenséges vagyon kérdésében, ez hatalmas mértékben javítaná az Izrael és szomszédai közötti viszonyt.

Azokkal a hírekkel kapcsolatban, hogy Egyiptom a mufti kormányának adja át a gázai sáv területén a közigazgatást, Fisher rámutatott azokra a nemzetközi bonyodalmakra, amelyekkel ez a lépés

járhat, tekintve, hogy a „gázai kormány” sem Izrael sem más állam — Egyiptomtól kívül — nem ismerte el.

Hamilton Fisher meggyőződése szerint a határc incidensek nagy részét az aratási kérdések okozták.

Az arabok tavasszal bevetették izraeli területen fekvő földjeiket és most ismét át akartak jönni learatni a termést, ekkor azonban Izrael ellenállásába ütköztek.

Az emlékeztető Jata-Bét Govrin közti incidenssel kapcsolatban Hamilton Fisher kijelentette, hogy Izrael nem sértette meg a fegyverszüneti szerződést és az arabok állításával ellentétben egyáltalán nem vitás, hogy a szobanforgó terület Izrael tulajdona. A „senki földje” felosztására vonatkozóan Fisher kijelentette, hogy ez az izraeli-transzjordán fegyverszüneti bizottság albizottságának feladata, amelyben nem vesznek részt az UNO képviselői.

Az egész hosszú határvonalon már csak három helyen létezik senki földje: Latrunnál, magában Jeruzsálemben és a volt angol kormányzó palota körül, amely most az UNO főhadiszállásai szolgál.

Az albizottság munkája most a latrun területre összpontosul.

Tudósítónk végül a dr. Jalcin, a Békéltető Bizottság török delegátusa körüli hírekről érdeklődött. A hírek szerint ugyanis a török kormány visszahívta dr. Jalcint, mert kiderült, hogy munkájáért kettős fizetést és reprezentációs hozzájárulást fogadott el: egyiket a török kormánytól és a másikat az UNO titkárságtól. Hamilton Fisher kijelentette, hogy a török kormány semmiféle ilyenértelmű ügyben nem fordult az UNO-hoz és hogy Jalcin még mindig Törökország teljhatalmu képviselője a Békéltető Bizottságban.

## Tilos lesz a teherautokon való áruszállítás

Haifa — Tel Aviv — Jeruzsálem között

Más korlátozások is lesznek az autóforgalom terén

A Mááriv értesítése szerint a közeljövőben kormányrendelet jelenik meg, amelynek értelmében a Haifa—Tel-Aviv—jeruzsálemi főútvonalon a teheráruszállítást kizárólag vonaton lehet lebonyolítani és tilos lesz teherautóknak teherautókon való szállítása. A kormány ezzel a rendelettel igen nagymennyiségű benzint és egyéb üzemanyagot, valamint autógumit és gépkatrészt remél meg takarítani, ami évente sokmillió font kiadást jelent nehézsúlyában.

Egyedül benzinnel közel nyolcmillió fontot költünk el külföldi valutában és további milliókba kerül az autógumik és elkopott gépkatrészek óriási tömege.

A kormány további nagy megtakarításokat remél elérni azáltal is, hogy a lecsökkentett teherautóforgalom révén az utak javítása és karbantartása is lényegesen kevesebb költséget fog felemészteni.

E rendelettel egyidejűleg más kormányintézkedések is várhatók, amelyeknek az a célja, hogy az autóforgalmat általában a legszükségesebb minimumra redukálják.

Káplán pénzügyminiszter nagy költségvetési beszédében, amelyet kedden és szerdán mondott el a Kneszetben, már világos célzásokat tett ezekre a készülő intézkedésekre.

## A pápa nem akarja visszaadni Szent István koronáját a kommunista Magyarországnak

Emiatt félbeszakadtak a Vogeler szabad-ábrahahelyezése érdekében megindult tárgyalások

London, (UP). Rendszerint jólétesült körök szerint a Vatikán beavatkozására ideiglenesen megszakították azokat a kényes tárgyalásokat, amelyeket az Egyesült Államok kezdett a magyar kormányal a kénkedési ügyben 14 évi börtönrre ítélt Robert Vogelernek, az amerikai International Telephone and Telegraph Corporation helyettes alelnökének szabadláb helyezése érdekében. A Vatikán ugyanis arról értesítette az amerikai hatóságokat, nem hiszi, hogy Szent István drágakövekkel ékesített ősi arany és ezüstkoronáját visszaadnák Magyarországnak, amíg a kommunisták vannak uralmon.

A magyar korona a világ egyik legnagyobb értékű műkinése, amelynek nemzeti kincs jellege van és ezen a címen kéri vissza a kommunisták. Ugyanakkor azonban Szent István koronája a Vatikán számára a Magyarország és a pápa közötti együttműködés történelmi szimbóluma.

A magyar korona visszaszámaztatása egyik része annak az árnak, amelyet Magyarország kér Vogeler szabadláb helyezése ellenében. A Vatikán állítolag azt kérte az amerikaiaktól, hogy találjanak valamilyen más utat, ha lehetséges, a magyarok kielégítésére.

## A katonai közigazgatás megszüntetését követelik az arabok

Az arab lakosság diszkriminálásával vádolják az izraeli hatóságokat

Jeruzsálem, (Az Új Kelet tudósítójától): Az izraeli katonai közigazgatás alatt álló gálili arab falvak tiztagu küldöttsége tegnap megjelent a Kneszetben ahol előadta Nir és dr. Burg házelnököknek az ottani arab lakosság kérését a katonai közigazgatás megszüntetésére. Röviddel ez után az arabok közölték az újságírókkal is panaszait, amelyek szerint az izraeli hatóságok diszkriminálják az arab lakosságot.

Az arabok főleg a belső utazási en-

gedély eltörlését kéri, mivel a szabad mozgás korlátozása súlyos munkanélküliséget okoz a katonai övezetekben. Cáfolták, hogy biztonsági okokkal lehet magyarítani az arabok ellen fogantatott intézkedéseket, mivel a beszivárgók elleni küzdelem szempontjából teljesen elegendő, hogy minden izraeli arab izraeli személyazonossági igazolvánnyal van ellátva. A mostani engedélyrendszer csak a helyi mukhtárokat és efendikat támogatja, mivel majdnem mindenütt tőlük függ, hogy ki kapja meg az utazási engedélyeket. Ezek ugyanazok a mukhtárok, akik a legelőkeltebben kooperáltak a megszálló arab csapatokkal és most az izraeli katonatisztek barátai, mondotta az arab delegáció.

Az arabok azt is elpanaszolták, hogy aránytalan büntetéseket rónak azokra, aki engedély nélkül közlekednek, így például súlyos pénzbírságra ítélnék olyan arabokat, akik sürgős okokból orvoshoz utaznak a különböző városokba.

Az arabok egyéb panaszal közt szerepel, hogy a katonai hatóságok önkényesen leállítják az arab Munkásszövetség által nyitott üzemeit, valamint, hogy sok esetben minden törvényes rendelkezés ellenére nem adják ki — pártpolitikai és egyéb okokból — egyes araboknak a személyazonosság igazolványokat, amelyekre jogosultak és csak ideiglenes tartózkodási engedélyeket adnak helyettük.

A bizottság a fenti panaszokat írásban is átadta a Kneszet elnökségének és szétosztotta a képviselők között is.

## Emelkedik a kikötők forgalma

Az ország kikötőinek forgalmában 1950 első öt hónapja során 41 százalékos emelkedés tapasztalható a múlt év ugyan-ezen időszakának forgalmával szemben. Január elsejétől május végéig Haifán, Tel Avivban és Jaffán 794 ezer tonna árut kezelték, ebből 623 ezer tonna volt a behozatal és 171 ezer tonna a kivitel.

A forgalomban a haifai kikötő 625 ezer tonnával, tehát az egész külkereskedelmi áruforgalom 80 százalékával vesz részt. 1949 első öt hónapjában a forgalom 562 ezer tonna volt, amiből 390 ezer tonna, tehát mintegy 70 százalék esett Haifára. A napi munkateljesítmény májusban Haifán 4300 tonna, Tel Avivban és Jaffán pedig 1600 tonna volt, míg májusban Haifán csak 2500, Tel Aviv és Jaffán pedig 1400 tonna árut kezelték.

**HABIMAH**  
„ARMON” színház, Haifa  
ma este 9 órakor  
**A mi kis városunk**  
Szöveg: W. Torthon.  
Héberül: M. Levin.  
Rendezés: Erich Scheinlaak  
Jegyek: Ginsburg színházi irodában,  
Haifa, Herzl u. 25. 4594

## A Hitachdut Oléj Hungaria közleményei:

TEL AVIV:

**TUDNIVALÓK A HOH TURISZTIKAI OSZTÁLYÁNAK AKKÓ — NAZARETI TÁRSAS KIRÁNDULÁSÁRÓL!**

Indulás ideje: június 24, reggel pontosan háromnegyed 7 órakor.

Indulás helye: Maze és Petach Tikva út sarokról. (FIGYELEM! NEM A HOH IRODAJÁTÓL.)

Kérjük a résztvevőket pontosan megjelenni.

A HOH turisztikai szakosztálya  
Tel Aviv.

Dr. Grotto Moshe előadást tart a tel-avivi HOH Női Bizottságának június 25-iki kultúrdelutánján. A kultúrdelután vasárnap lesz a „Palatin” kávéház (Nachlat Benjamin 50) különteremben. Háziaszony: Klein Sara. Vendégeket szívesen látunk.

A Szochnut által rendezendő intenzív héber kurzusra (Ulpanra) 18—35 éves új olék jelentkezhetnek. A kurzusok különböző kibucokban lesznek megtartva, ahol a jelentkezők teljes ellátást, lakást és zsebpénzt kapnak. A jelentkezők félnapot dolgoznak és félnapot tanulnak. A kurzusok ugyanazon a nívón lesznek, mint a volt városi intenzív héber kurzusok. Jelentkezés a délelőtti hivatalos órák alatt a HOH titkárságánál.

Atrétegező kurzusok: Nők részére szabászi és nyakkendő készíteszi kurzusok nyílnak.

Új héber kurzus Jaffán. A HOH újabb héber kurzust indít Jaffán. Jelentkezősek a 12-ik utcában lévő iskolában minden vasárnap és kedden este 8 órakor dr. Zahavy Cvi tanárnál.

**ISMERD MEG ORSZAGOD! Jelentkezzél a tel-avivi Hitachdut Oléj Hungaria turisztikai szakosztálya által rendezendő társas kirándulásokra! Az első egynapos társas kirándulás Nazaret. Akkó június 24-én lesz. Jelentkezés a HOH titkárságánál (Lilienblum 30).**

# HIREK

5710 Támuz 7, csütörtök.  
1950 június 22.

**Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:**  
Tel-Aviv, Rechov Schlesinger 11. szám,  
telefon: 29-98. — Fiókok: Jeruzsálem,  
Rechov Ben Jehuda 2. sz., telefon 39-92;  
Haifa: Rechov Shapira 13, telefon 24-53.  
A Gáll részére: Kovács Mose, Tivon.  
Az Uj Kelet előfizetési ára negyedévre  
2,250 IL. Apróhirdetési díjszabás: Alas-  
keresés 10 szóig 200 pruta, minden to-  
vábbi szó 20 pruta. Egyéb apróhirdetés  
10 szóig 300 pruta, minden további szó  
30 pruta.

— Erdőt ültetnek a Vörös Hadsereg  
névére. Csütörtökön délelőtt ünnepélyes  
keretek között kezdik meg a Vörös Had-  
seregről elnevezendő erdő ültetését Má-  
tás Háchámisá kibuc mellett. Az ünnep-  
ségei részt vesznek Remez és Százár mi-  
niszterek, a külügyminisztérium főtiszt-  
viselői, valamint az orosz és a többi népi  
demokrácia országok diplomáciai képví-  
seletének tagjai. Az ünnepség érdek-  
essége közé tartozik az is, hogy azt az or-  
szágban működő két szovjetbarátságai  
egyesület együttesen rendezzi. Mint ismer-  
etes, az egyik szovjetbarátságai egyesü-  
let élén a Mápáj, a másiknak az élén pe-  
dig a Mápám és a kommunisták állnak.

— Megsemmisítették a volt rendőr-  
lány és az egyiptomi sofför házasságát.  
A telavivi rabbinátus tegnap döntött an-  
nak a nagy port felvert házasságnak az  
ügyében, amely hamis iratok és hamis  
tanuvallomások alapján jött létre Mar-  
galit Dachan 21 éves telavivi rendőrnő  
és az angol követség egyiptomi sofförje  
között. A rabbinátus megsemmisítette  
a házasságkötést, amelyet törvénytelen-  
nek minősített, minthogy hamis vallo-  
mások és iratok alapján kötötték. A fi-  
gjal pár, mint ismeretes, időközben Au-  
stráliába vándorolt.

— Günsberger Ignác 71 budapesti rab-  
bi sirközeletében ma csütörtökön délután  
5 órakor lesz a nachlat-jiccháki teme-  
tőben.

— Tragikus szerencsétlenség áldozata  
lett a jeruzsálemi rendőr. Tudósítónk je-  
lent: Közöltük, hogy J. Bechor jeruzsá-  
lemi rendőrt, aki Lifta faluban teljesít  
őrszolgálatot, keddre virradó éjjel  
agyonlőtték. Eleinte azt hitték, hogy a  
gyilkosságot arab átvizsgálók követték  
el, akik az utóbbi időben többször is  
megtámadták a falut. A nyomozás alap-  
ján azonban letartóztattak néhány szol-  
gálatot teljesítő őr, mivel a rendőrség  
meg van győződve, hogy egy másik őr  
véletlenül elsült fegyvere ölte meg a  
rendőrt. Bechor már 11 éve szolgál a  
rendőrségben és négy gyermeknek volt  
az apja.

— A postavezérgazgatóság nem fog-  
lalkozik telefonkérelmekkel. A postaigaz-  
gatóság közli: Minthogy az utóbbi idő-  
ben személyes, vagy hivatalos interven-  
ciók formájában rendkívül sokan fo-  
dulnak telefonfelszerelési kérésekkel a  
posta vezérgazgatóságához, felhívják a  
közönség figyelmét arra a körülményre,  
hogy az ilyen közbejárások csak az érde-  
keltek ügyeinek további késlekedését  
vonják maguk után. A telefon ügyeivel  
a három nagyvárosban az érdekképví-  
seletek megbízottjaiból létesített bizott-  
ságok foglalkoznak. A postaigazgatóság  
felkéri a közönséget, hogy telefon-ügyek  
ben a kéréseket a jeruzsálemi, tel-avivi  
és haifai postaigazgatóságok mellett mű-  
ködő kerületi telefonügyosztályokhoz  
intézzék.

## Shárét külügyminiszter a Magyarországgal való baráti kapcsolatok kimélyítését reméli

Amint jelentettük, a Magyar Népköz-  
társaság izraeli követségének ügyvivője,  
Romhányi István, hétfőn délen átadta  
megbízólevelét Moshe Shárét külügy-  
miniszternek. Az átadási szertartásnál je-  
len volt Moshe Walter, a külügyminiszte-  
rium kelet-európai osztályának helyettes  
igazgatója, valamint a protokollfőnök  
helyettese.

A megbízólevelét átadását követő be-  
széletek során Romhányi István meg-  
elégedésének adott kifejezést afölött,  
hogy Izraelben teljesíthet szolgálatot.  
Az ügyvivő meg van győződve arról, —  
mint mondotta — hogy hozzá fog járul-  
ni a két ország közötti barátságos kap-  
csolatok kimélyítéséhez. Shárét kül-  
ügyminiszter örömmel üdvözölte a Magyar  
Népköztársaság első diplomáciai megbí-  
zottját Izraelben. Izrael állama minden  
támogatást meg fog adni Romhányi Ist-  
vánnak és a Magyar Népköztársaság iz-  
raeli követségének feladatuk teljesítésé-  
hez. Rámutatott a miniszter még arra,  
hogy a két ország közötti barátságos  
kapcsolatok elmélyítésének már csak  
azért is nagy fontosságot tulajdonít,

## A svéd sajtó kedvezőtlenül fogadta a zsidó kormány levelét a Bernadotte-ügyben

UNO-körök viszont kielégítőnek találták a levelet és remélik, hogy Svédország  
rövidesen elismeri Izráelt

Lake Success (UP). — Hivatalos UNO-  
korok nem akarták kommentálni az iz-  
raeli kormány válaszáat, amelyet Berna-  
dotte gróf meggyilkolásával kapcsolo-  
latban Svédországnak adott. Az általános  
vélemény szerint ez a probléma kizáró-  
lag Izraelre és Svédországra tartozik.

Illetékes helyen az UNO-körök felfogá-  
sát a következőkben foglalták össze: „Az  
UNO-t örömmel tölti el az a tény, hogy  
a Bernadotte gróf meggyilkolásával kap-  
csolatban az Izrael és a svéd kormány  
között felmerült nézeteltérés elsimult  
ama levél révén, amelyet az izraeli kor-  
mány most intézett Svédországhoz.”

A fenti UNO-véleménnyel ellentétben  
négy tekintélyes svéd újság visszaüta-  
sítja az izraeli kormányt a Bernadotte-  
ügyben adott válaszáat. A lapok elégtel-  
lennek minősítik ezt a levelet és követel-  
lik a vizsgálat folytatását.

Az Expressen című liberális lap sú-  
lyos bírálatban részesíti az izraeli kor-  
mány levelét, amit „tartalom nélküli vá-

lasznak” minősít. Ugyanakkor azt írja  
a lap, hogy amennyiben a zsidó kor-  
mány folytatni fogja a vizsgálatot, addig  
amíg a gyilkosság összes részleteire vi-  
lágosság derül, helyénvaló, ha Svédor-  
szág úgy de jure, mint de facto elis-  
merné Izráelt. Miután a zsidó kormány  
bevallotta, hogy az eddigi tanuvalloma-  
sok alapján gyanú merül fel bizonyos  
személyekkel szemben, az Expressen azt

## Kaplan pénzügyminiszter beszéde

(Elsődoldali cikkünk folytatása)

széges összegeket beföldön lehet felhaj-  
tani és mozgósítani adó és takarékbeté-  
tek útján. Szovjetországnak, amely ha-  
talmatlan természeti kincsei hírtokában  
ezt az utat választotta, kezdetben szin-  
tői idegen tőkét keresett és nagy privilé-  
giumokat biztosított számára. Nem sza-

ajánlja, hogy a vizsgálatot tegyék át  
a bírósághoz.

A Stockholm Tidningen című liberális  
lap szintén követeli az ügy felgöngyölé-  
sét és hozzáfűzi, hogy „a vizsgálat so-  
rán elkövetett hibák, amelyeket a zsidó  
kormány bevallott, továbbra is érthet-  
lenek maradnak a svéd polgár számára.

Az Aftund Tidningen, a szakszervezetek  
lapja a következőket írja: „Nem birunk  
megszabadulni attól az érzéstől, hogy  
Izrael kormánya közömbösen viselkedik,  
amikor az a kérdés merül fel, hogy a  
gyilkosok személyazonosságát kiderítse.

Az idézett lapvélemények ellenére az  
United Press stockholmi tudósítója úgy  
értesül, hogy a svéd kormány rövidesen  
elismeri Izráelt.

bad azonban elfelejtünk, az ami Orosz-  
országban történt, az általános életszin-  
vonal katasztrófális összezsugorodása-  
hoz vezetett. Az egyszerű munkás havi  
fizetése ma sem haladja meg a 400 ru-  
belt. Ezért a pénzért egy vagy másfél pár-  
cipót lehet venni. Néhány kiló kenyert,  
stb., s mindez a húszszázados tervgaz-  
daság totális rendszere után. Nekünk is  
módunkban áll tőkét vonzani az ország-  
ba, de csak kedvezmények útján, nem  
pedig kényszer erejével.

A haifai petróleumfinomító sorsa

Beszéde végén a pénzügyminiszter erin-  
tette a haifai petróleumfinomító kér-  
dését. Semmi szükség arra — mondotta  
— hogy ezek az üzemek a végtelenségig  
zárvány legyenek. Ha a társaság élni akar  
jogaival, kötelessége mielőbb megkeze-  
lni a munkát. Azonban dr. Sznepnek az a  
tanácsa, hogy a kelet-európai országok-  
hoz forduljunk nyersanyagért, illuzió és  
a tények félreleírésén alapszik. A gyar-  
korlatból tudjuk, hogy ez a nyersolaj  
dollárokba kerül, igen drága dollárokba.

A drágasági index 15 százalékkal csökkent.  
Alapítan az ellenzéknek az a vé-  
leménye, hogy nincs kilátás az árak to-  
vábbi leszállítására. A cenzúr-politika  
megmentése az országot, éppúgy ahogy  
az infláció katasztrófába sodorhatja az  
országot. Kényszerítő szükség van az  
árak további leszállítására, ezt azonban  
nem lehet kizárólag adminisztratív esz-  
közökkel végrehajtani. Szükség van a  
nemzetgazdaság újjászervezésére, a termel-  
és és a munkahozam fokozására. Az  
infláció elleni terv legfőbb pontjai a kö-  
vetkezők: a folyó költségvetés kiegyen-  
súlyozása, a termelési standardizálás  
által történő tökéletesítés, a piarális  
letétele, a munkaerő célirányos kihasz-  
nálása, a munkahozam fokozása, a ter-  
melés és az export kibővítése és egyre  
több takarékoság bevezetése az élet  
minden vonalán, — fejezte be beszédét  
Kaplan pénzügyminiszter.

A pénzügyminiszter beszéde után az  
elnöklő dr. Nir bejelentette, hogy a költ-  
ségvetési vita befejeződött és hogy a jö-  
vő hét a normálisnál nagyobb munkát  
fog követelni a Kneszet tagjaitól. Ezért  
valószínű, hogy a Kneszet-tagoknak csüt-  
örtökön is Jeruzsálemben kell marad-  
niuk.

## Eleimezési hírek

Tel Aviv. Szalámi: 100 gram a delet-  
16szelvényre a Hátikva és Jád Eljahu  
városnegyedekben. Baromfiostás bete-  
geknek: egy kiló a betegkártyák marha-  
hússzelvényére.

## Izrael londoni ügyvivője az angol külügyminisztériumban

London, (STA). M. Kadrun, Izrael lon-  
doni követségének ügyvivője szerdán dé-  
lben látogatást tett Geoffrey Foulrong,  
az angol külügyminisztérium keleti osz-  
tályának vezetőjénél. A beszélgetésről  
semmiféle nyilatkozatot nem adtak ki,  
úgy tudják azonban, hogy a két államot  
érintő fontos kérdésekről tárgyaltak.  
Politikai körökben azt hiszik, hogy a  
beszélgetés központjában nem a petró-  
leumkérdés, hanem az izraeli fegyver-  
szállítások problémája állott.

## APRÓHIRDETESEK

Elsőrangú akidencé készítedőt kere-  
sünk. Jelentkezni: 12-2 óra között a  
kiadóhivatalban. A-581

Ügyes orozet kerestetik hetenként há-  
romszorra a délelőtti órákra. Cim a ki-  
adóban.

Minden rendszerű villanykályhát szerel  
garanciával Gyenes, T.-A., Náchmani 67,  
Petach-Tikva út sarok. (A 457)

Nyomatott az Uj Kelet nyomdájában,  
Tel Aviv, Schlesinger u. 9. Tel.: 29-98.

## Világhírű gyermekparalízis-szakorvos érkezik az országba

Az egészségügyi minisztérium meghí-  
vására a jövő héten Izraelbe érkezik dr.  
John Paul, a gyermekparalízis világhírű  
szakorvosa. Amióta a gyermekparalízis  
esetek elszaporodtak, a minisztérium  
összekötöttében áll a kiváló amerikai

tudóssal. Dr. Paul személyes látogatása  
alkalmat ad az egészségügyi hatóságok-  
nak, hogy konzultáljanak a gyermekpa-  
ralízis ügyében, amely jelenleg a minis-  
térium legnagyobb gondját képezi.

## Vasárnap, vagy kedden kezdődnek az iskolai beiratások Tel Avivban

Az óvodai beiratásokat ideiglenesen elhalasztották

A tel-avivi iskolai beiratások körüli  
válság végre elsimultnak tekinthető, mi-  
után Rokach polgármester és a köz-  
oktatásügyi minisztérium között Jeru-  
zsálemben áthidaló megállapodás jött  
létre. Ennek következtében dr. Eljahu  
Rosenbaum telavivi tanfelügyelő vállalta  
a beiratási biztosítást és ebben a mi-  
nőségében kijelentette, hogy a beirata-  
sok vasárnap, vagy legkésőbb kedden a  
tankötelezettségi törvény végrehajtási  
utasításának szellemében feltétlenül  
megkezdődnek.

A beiratások céljára nem állítanak fel  
külön hivatalokat, hanem a gyermekeket  
az iskolákban kell beírtni. Az óvodai

beiratásokat egyelőre elhalasztják, amíg  
a miniszterelnök megadja válaszáat a pol-  
gármester emlékiratára, amelyben 400  
ezer font kölcsön folyósítását kérte óvo-  
da-termek építése céljából.

Az iskolai beiratásokra vonatkozó át-  
hidaló megállapodás keretében Rokach  
polgármester engedményt tett abban a  
kérdésben, hogy a beiratkozásoknál a  
szülőknek nyilatkoznok kell, melyik is-  
kolai hálózatba akarják beírtni a gyer-  
mekeket. A városi tanács tudvalevőleg  
ezzel ellentétes határozatot hozott. Ezzel  
szemben a kormány megbízottai hajlan-  
dók voltak hozzájárulni ahhoz, hogy az  
óvodába való beiratásokat elhalasszák.

## Két egyiptomi tisztet találtak egy Haifában horgonyzó hajon

Arab rémhesék zsidó kegyetlenkedések-él

Hivatalosan közlik: A haifai kikötőben  
horgonyzó Providence nevű francia haj-  
ón szerdán két egyiptomi tisztet talá-  
tak, akik Európából Egyiptomba utaz-  
tak. A tiszteteket kihallgatták, majd meg-  
engedték, hogy folytassák útjukat Ale-  
xandria felé.

A hadsereg szóvivője közölte, hogy eb-  
ben az ügyben Izrael panaszt nyújtott  
be az izraeli-egyiptomi vegyes fegyver-

szüneti bizottsághoz, tekintettel azon-  
ban arra, hogy ez volt az első eset,  
hogy izraeli kikötőben horgonyzó hajón  
egyiptomi tiszteteket találtak, megenged-  
ték, hogy folytassák útjukat.

A katonai hatóságok kijelentették,  
hogy a jövőben le fognak tartóztatni  
minden arab katonai személyt, akit iz-  
raeli kikötőkben horgonyzó hajókon fog-  
nak találni.

Kairo, (UP). Egy Ammanból származó  
hír szerint fegyveres zsidó bandák  
elragadtak két arab fiatalembert, akik  
a Jeruzsálemtől keletre fekvő Al-Iszavia  
nevű falu utcáin sétáltak. A hír szerint  
a két fiatalembert később holtan talá-  
ták és a vizsgálat megállapította, hogy  
előzőleg kezüket-lábukat megkötözték,  
majd agyonlőtték őket. Az információ  
hozzáfűzi, hogy a zsidók körülkerítették  
azután néhány házat a faluban, kény-  
szerítették a lakosságot, hogy hagyja el  
a házakat — azután lerombolták a há-  
zakat. A hajléktalanná vált 220 arab  
közül több mint százat találtak a siva-  
tagban kóborolva.

## Átnyújtották az arab államok közös válaszcjegyzékét a háromhatalmi nyilatkozatra

Kairo, (AFP). Salah el-Din egyiptomi  
külügyminiszter ma fogadta az Egye-  
sült Államok, Anglia és Franciaország  
kairói követeit és átnyújtotta nekik az  
arab államok közös válaszáat a közel-  
keleti fegyverkezésre vonatkozó három-  
hatalmi nyilatkozatra.

A válasz nagyvonalakban egyetért a  
három nagyhatalom ama törekvéseivel,  
hogy helyre kell állítani a békét és biz-  
tonságot a Közelkeleten és hogy véget

kell venni a támadócélzatu fegyverkezési  
versenynek. Az arab államok a maguk  
részéről csak olyan mértékig akarnak  
felfegyverkezni, amely belső békejüket  
és országaik védelmét biztosíthatja.

A válaszcjegyzék ezután egész sor ki-  
fogást emel a háromhatalmi nyilatko-  
zat szövege ellen, amelyek az arab álla-  
mok véleménye szerint beavatkozást je-  
lentenek az arab belső ügyekbe és sértik  
az arab államok szuverenitását.